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EXAMENUL DE BACALAUREAT – 2009 

Proba scrisă la istorie 

Proba D/E/F 
 

♦  Toate subiectele sunt obligatorii. Se acordă 10 puncte din oficiu. 
♦  Timpul efectiv de lucru este de 3 ore. 
           Varianta 23 
 

SUBIECTUL I (30 de puncte) 
 
Citiţi cu atenţie textele de mai jos: 
A. „Să ştii, Măria Ta, că am călcat pacea [cu turcii].  
Văzând ei ceea ce am făcut, au părăsit gâlcevile şi certurile pe care le aveau până acum în 

toate alte părţi, atât dinspre ţara Măriei Tale [Ungaria] cât şi din toate celelalte părţi şi şi-au aruncat 
toată mânia asupră-ne. Primăvara, au de gând să vină duşmăneşte, cu toată puterea lor. (...) 
Vadurile lor de la Dunăre [de trecere în Ţara Românească], în afară de Vidin, am pus să le ardă. (...)  

Dacă voia Măriei Tale este să ai luptă cu ei, atunci strânge-ţi toată [oastea] adu-o în 
această ţară, peste munţi a noastră [Ţara Românească] şi binevoieşte să te baţi, aici, cu ei. (...) 
Pentru că, în nici un chip, nu vreau să lăsăm în drum ce am început, ci să ducem lucrul la capăt, 
(...) deoarece nu vrem să fugim înaintea sălbăticiei lor.”       
                 (Scrisoarea lui  Vlad Ţepeş către regele Matei Corvin, 1462) 
 
 B. „Către [Ungaria] şi către toate ţările în care va ajunge această scrisoare. 
 Noi, Ştefan voievod [Ştefan cel Mare], (…) vă spunem că (...) păgânul împărat al turcilor îşi 
puse în gând să-şi răzbune [înfrângerea suferită de otomani la Podul Înalt] şi să vină, în luna mai, 
[personal] şi cu toată puterea sa împotriva noastră şi să supună ţara noastră [Moldova], care e 
poarta creştinătăţii. (...) Dar dacă această poartă, care e ţara noastră, va fi pierdută (…), atunci 
toată creştinătatea va fi în mare primejdie. De aceea, ne rugăm de domniile voastre să ne trimiteţi 
pe căpitanii voştri în ajutor împotriva duşmanilor creştinătăţii, până mai este vreme, fiindcă turcul 
are, acum, mulţi potrivnici şi din toate părţile are de lucru cu oamenii ce-i stau împotrivă cu sabia în 
mână.  
 Iar noi, din partea noastră, făgăduim, că (...) ne vom lupta până la moarte pentru legea 
creştinătăţii. Aşa trebuie să faceţi şi voi, pe mare şi pe uscat.”     
                            (Scrisoarea lui Ştefan cel Mare către principii creştini, 1475) 

 
Pornind de la aceste texte, răspundeţi următoarelor cerinţe: 

1. Precizaţi, din sursa B, statul condus de Ştefan cel Mare.    2 puncte 
2. Precizaţi, din sursa A, acţiunea impusă de Vlad Ţepeş la frontiera dunăreană a Ţării Româneşti.

            2 puncte 
3. Menţionaţi câte un motiv pentru care otomanii se pregăteau de lupta împotriva lui Vlad Ţepeş, 

din sursa A, respectiv, a lui Ştefan cel Mare, din sursa B.    6 puncte 
4. Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare sursei care susţine ideea conform căreia 

voievodul  solicită ajutor antiotoman unui singur conducător de stat, selectând două informaţii 
aflate în relaţie cauză - efect.        5 puncte 

5. Scrieţi, pe foaia de examen, litera corespunzătoare sursei care combate ideea conform căreia 
voievodul  solicită ajutor antiotoman unui singur conducător de stat, selectând două informaţii 
aflate în relaţie cauză - efect.        5 puncte 

6. Prezentaţi alte două acţiuni diplomatice întreprinse de români, în Evul Mediu, în afara celor 
precizate în texte.          6 puncte  

7. Argumentaţi, printr-un fapt istoric relevant, afirmaţia conform căreia o instituţie centrală a 
contribuit la funcţionarea unuia dintre statele române, la începutul modernităţii. (Se punctează 
coerenţa şi pertinenţa argumentării elaborate prin utilizarea unui fapt istoric relevant, respectiv, 
a conectorilor care exprimă cauzalitatea şi concluzia.)     4 puncte 

  


